



Jsem starý? NO A!

Ne že by byl přímo nemocný, ale už na něm pozorujeme, že stárne. Prostě už není dokonale fit. Hodně spí, působí unaveným dojmem, trpí nedostatkem zájmu, už se ani tak rád nepohybuje jako dřív a vstát je pro něj stále těžší.

Tak nějak a podobně odpovídají majitelé starších psů, když se jich na ně zeptáme. Čím to ale je, že se pes ve stáří takhle mění? Proč ztrácí vitalitu a chuť do života, i když vlastně není opravdu nemocný? A co může starostlivý majitel psa udělat, aby jeho věrný čtyřnohý přítel zůstával zdravý a čilý? Jeden psí rok odpovídá sedmi lidským. Tyhle počty zná dnes téměř každý milovník psů - ale bohužel to neplatí. Protože skutečný věk psa ve srovnání s lidským věkem závisí na velikosti psa. Velká plemena stárnou rychleji, malá naopak pomaleji. Níže uvedený graf umožňuje správné srovnání. Stárnutí je přirozený proces, rozhodně nejde o nemoc. Přejít z dospělého věku do věku seniorů je plynulý. Nezávisle

na počtu let, které již má pes za sebou, nás vnější známky a změny v chování psa upozorňují na to, že pes přichází do let:

- šedá srst kolem očí a tlamy,
- rostoucí potřeba klidu a spánku,
- změny temperamentu (pes je klidnější),
- změny v povaze (pes jeví menší

zájem o dění kolem sebe, je apatičtější),

- menší přizpůsobivost vnějším podmínkám,
- zhoršující se sluch a zrak,
- zvýšené sklony k nadváze.

KYSLÍK JE ŽIVOT

S přibývajícimi lety ztrácí tělo psa své



mladistvé síly, postupně klesá výkon vnitřních orgánů jako srdce, jater a ledvin, kosti křehnou, klouby se opotřebovávají a obranyschopnost organismu slábne. Roste tak riziko onemocnění jakéhokoliv druhu. Podle nejnovějších vědeckých poznatků hrají v tomto vývoji často podstatnou roli poruchy prokrvení orgánů způsobené přibývajícím věkem. Protože krev dopravuje kyslík k mozku, k srdečnímu svalu, ke kosterním svalům i ke všem ostatním životně důležitým orgánům. Jestliže je tato doprava kyslíku nepříznivě ovlivněna, má to automaticky vliv na vitalitu a celkový zdravotní stav psa. Účinnou pomoc zde nabízí prostředek karsivan doporučený ve veterinárních ordinacích. Je to moderní a účinný preparát, který výrazně posiluje vitalitu a radost ze života u starších psů, podporuje prokrvení mozku, srdce, svalů a dalších důležitých orgánů a zajišťuje tak jejich zásobování kyslíkem. Karsivan tak působí výrazně proti poruchám prokrvení orgánů způsobeným stářím psa. Účinek tohoto přípravku bývá často velmi působivý. Mnoho starších psů po léčbě opět ožije a jejich aktivita se znovu zvyšuje, roste jejich radost z pohybu i vytrvalost. Psi mají opět zdravou chuť k jídlu, přestávají být strnulí a očividně opět získávají radost ze života.

PREVENCE PROTI STÁŘÍ ZNAMENÁ PÉČI

Čím dříve bude majiteli psa jasné, že jeho svěřenec má zdravotní problémy, tím dříve může podniknout proti nim cílené kroky. Svého věrného přítele tak může ušetřit nejednoho utrpení. Cílem prevence totiž je chránit psa co nejlépe před nemocemi a bolestmi a předcházet jim. Proto je třeba věnovat psovi v každodenním soužití patřičnou pozornost. Jestliže si majitel povšimne čehokoliv neobvyklého, měl by se preventivně raději poradit s veterinárním lékařem. Potom lze seniorovi pomoci cíleně hned od počátku. Dávejme tedy pozor na následující změny:

CHOVÁNÍ: rychlá únava, lenivost, ztráta orientace, apatie,

PŘIJÍMÁNÍ POTRAVY A PITÍ: zvýšený nebo snížený apetit nebo žízeň, problémy s polykáním nebo žvýkáním,

VYLUČOVÁNÍ MOČI NEBO TRUSU:

zvýšené nebo snížené vylučování moči nebo trusu,



Náročný běh vedle kola skutečně není ideální

bolesti při močení nebo kálení, průjem,

TĚLESNÁ HMOTNOST: nápadný nárůst hmotnosti nebo hubnutí, silné kolísání hmotnosti,

DÝCHÁNÍ: silné funění, kýchání, kašel, těžké dýchání,

POKOŽKA / SRST: zplstnatění srsti, svědění, vypadávání srsti, silná tvorba lupů,

POHYB: kulhání, bolesti při vstávání nebo uléhání, strnulá chůze,

OČI/UŠI: zhoršující se sluch případně zrak, silný výtok nebo vznik krust, potřásání hlavou, vznik bradavic,

TLAMA: zubní kámen, záněty dásní, nepříjemný zápach z ústní dutiny.

HRA NA JISTOTU

Láskyplná péče o stárnoucího psa v každodenním životě by měla být v ideálním případě doplněna pravidelnou preventivní péčí u zvěrolékaře. Protože řadu závažných onemocnění souvisejících s věkem lze u psa zpozorovat častokrát až velmi pozdě. Majitelé si nemoc svého psa povšimnou často až v okamžiku, kdy je nemoc již ve velmi pokročilém stadiu, tedy v době, kdy je léčba většinou již jen stěží možná. A přesně z tohoto důvodu je třeba docházet se psem na pravidelné preventivní prohlídky: veterinář důkladně vyšetří všechny podstatné systémy jednotlivých orgánů, takže důležitá onemocnění lze rozpoznat již v raném stadiu a lze je také účinně léčit. Za normálních okolností úplně stačí nechat psa důkladně vyšetřit jednou ročně; ve vysokém věku však může být rozumné seniora předvést k veterináři dvakrát ročně. Doporučený počátek preventivní péče o stárnoucího psa ve veterinární ordinaci:

- obří plemena od 6. roku věku,

- střední a velká plemena od 7. roku věku,

- malá plemena od 9. roku věku.

Samozřejmě platí, že ani nejdokonalejší péče a nejrozsáhlejší preventivní opatření nemohou zaručit psovi dlouhý a zdravý život. Jedno je ale jisté: průměrný věk vzrostl, a to je jistě také důsledkem toho, že se psům dostává láskyplné péče za podpory moderní medicíny. Dobré je také vědět, že náš nejlepší přítel je u nás, u lidí, v těch nejlepších rukou. ■



Je třeba věnovat psovi patřičnou pozornost